



“考后经济”里的消费图谱

■ 于赫

热点
聚焦

多元消费形态

勾勒青春力量主导的经济图谱

社交平台上，“高考后必做10件事”话题浏览量破亿。“考后经济”不断升温，背后是年轻一代消费观念的深刻变革与多元需求的集中表达。这既是对高强度学习后的压力释放，也是对自我价值的探索与追求。从消费形态来看，“考后经济”大体分为以下三种：

情绪型消费：释放压力的青春仪式感。同程旅行数据，从6月9日夜间开始，全国热门城市的机票预订热度明显上涨。去哪儿网平台数据也显示，6月份以来，在毕业旅行订单中，长线游机票预订量同比增长35%。年轻群体旅游，不满足于传统的走马观花，而是追求极致的情绪体验——来一场“说走就走”的出行致敬过去自己，在音乐节的音浪中挥舞荧光棒喊出积攒已久的心里话，在沙漠星空下露营“疗愈”一路走来的磕磕绊绊，在“网红城市”的街头巷尾打卡定格青春的足迹……这些沉浸式的情绪体验，营造出独属于青春的仪式感，早已超越单纯的消费行为，刻画下炽热的记忆。

发展型消费：投资未来的青春蓄力站。很多考生选择将考后时光转化为自我提升的契

随着高考、中考的落幕，中小学相继放假，一场由青春力量主导的消费浪潮正席卷而来。海滩上，成群结队的毕业生们举着自拍杆记录浪花翻涌；数码商城里，年轻人围着新款“数码三件套”热烈讨论……这场以释放压力、拥抱成长为内核的消费浪潮，涵盖多个领域，正以独特的姿态，为消费市场注入强劲动能。

机，为未来生活“预热”。调研显示，65%的准大学生将考后预算投向技能提升——在编程课堂敲下代码，为弄潮科技海洋储蓄能量，抢占未来产业变革先机；走进健身房强健体魄，滋养生精气神，为自律人生筑基；考取驾照，更是成为当代青年解锁自由出行、拓宽生活半径的“成长通行证”。“做更好的自己”是发展型消费的驱动力，以知识储备、身体素质、形象管理与生活技能的多维升级，提升应对未来不确定性的能力，脚踏实地跨入新旅程。

亲情互动型消费：定格时光的青春“温情簿”。同程旅行发布的《2025暑运出行趋势报告》预测，2025年暑运民航国内航班亲子客群（携带未成年人）出行比例预计达34.7%。亲子互动成为考后消费市场中一股表现突出的“新势力”。在探索未知旅程中分享见闻、增进理解；又或是走进手工课堂、运动场馆，在通力合作中创造共同回忆；或是选择全家摄影、体验主题民宿，以仪式感满满的方式记录生活点滴。这是考后家人间情感联结需求的集中释放，更是快节奏生活中对团聚时光的珍视，为毕业生迈向人生新阶段，注入了持久的温暖力量。

发挥乘数效应 释放“考后经济”消费新动力

这场由青春群体主导的“考后经济”，不是简单的需求集中释放，而是折射出当代青年消费观念的革新、产品供给的迭代升级，对于提振消费具有积极作用。

需求端增长带动产业增长。“考后消费”需求释放不仅在短期内形成消费高峰，更通过产业链的传导效应，带动上下游产业协同发展。以毕业旅行消费为例，其不仅直接拉动景区门票、酒店住宿、餐饮服务等行业的营收，还间接促进当地特色商品销售、交通客运等产业的增长。学生群体对电子产品的采购需求，也带动了物流配送、软件服务、数码配件等关联产业的兴旺。“一业兴带动百业旺”的乘数效应显著提升了消费市场活跃度，及时回应市场需求，成为拉动经济增长的重要动力。

供给侧革新推动消费升级。面对“考后经济”带来的消费新趋势，市场供给端迅速作出响应，加速创新与变革。商家借助大数据、人工智能等技术，精准捕捉年轻消费群体的偏好与需求，推出一系列定制化、个性化的产品与服务。从文旅领域的“研学旅行”“沉浸式体验”等主题化路线设计，到电子产品“毕业季全能套装”的场景化消费组合，再到教育培训的个性化课程定制，消费市场正朝着精细化、个性化方向加速转型，促进了产业结构的优化升级，为经济发展提供了持续动力。

产业融合增强经济发展韧性。旅游与文化、运动与社交等产业深度融合，催生电竞旅游、汉服体验、研学教育等新兴业态，拓展了消费场景的边界与空间。从旅游服务、餐饮住宿等传统服务业，到电子产品研发、软件技术支持等新兴领域，“考后经济”在就业、税收等方面也发挥出积极作用，促进经济与民生的良性循环，有利于增强经济发展韧性和可持续性。

供给侧革新推动消费升级。面对“考后经济”带来的消费新趋势，市场供给端迅速作出

发掘优势元素

精准对接“考后经济”消费需求

“考后经济”热潮涌动，打造考生家庭青睐的旅游消费目的地，需主动作为，通过政策创新、产品升级、服务优化等系统性举措，形成促消费合力，将自身优势转化为高效承接“考后经济”的核心竞争力。

创新转化政策优势，精准匹配青春需求。海南应将自贸港政策优势转化为促消费吸引力，打造“免税+旅游”深度融合的消费场景。可在免税城设立“青春免税专区”，针对学生群体推出专属优惠，如凭准考证享受额外折扣；开发包含电子产品、运动装备、文创产品等在内的“毕业礼包”，丰富消费选择。同时，利用零关税政策引进国际知名潮牌快闪店，设置“免税潮玩街区”，定期举办限量款发售、设计师见面会等活动，打造高黏性消费生态。

打造特色旅游产品，构建差异化旅行体验。在自然资源利用上，可依托碧海银滩提升冲浪、潜水、帆船等水上运动项目品质，让考生在运动中释放压力；可借助热带雨林，打造徒步探险、生态研学等特色线路，满足其探索自然的好奇心。在人文社会实践方面，可组织考生体验黎族、苗族传统风俗，学习

黎锦纺织、苗银锻造等非遗技艺，深度体验独特文化魅力；可利用航天发射场资源，推出“太空探索”主题研学营，让考生近距离感受我国高水平科技自立自强的底气。

推出专属优惠活动，降低考生消费门槛。热门景区可为中高考毕业生提供免票或大幅度折扣的政策，降低出游成本。酒店住宿可联合线上旅游平台，推出“毕业生特惠房”，提供价格优惠且配套齐全的住宿环境。岛内公共交通可推出学生卡优惠政策，方便考生在各景点间便捷穿梭。同时，商家可推出餐饮、购物满减活动，助推海南成为考后出行首选地。

优化旅游服务保障，打造优质消费环境。持续加强旅游市场监管，严厉打击宰客、欺诈等不良行为，维护市场秩序，保障游客的合法权益。提升旅游服务质量，加强对景区工作人员、酒店服务人员、出租车司机等的培训，增强服务意识和专业水平。完善旅游基础设施建设，优化景区交通接驳，增设公共休息区、充电桩等设施，提升游客出游的便利性和舒适度，让青年群体在海南享受到安全、舒心的消费体验。（作者系海南大学马克思主义学院副教授）



7月13日，在海南省非物质文化遗产展示中心，儿童观众与醒狮表演互动。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

“清、慎、勤”—— 丘濬廉政文化的当代价值

■ 张玉伟

史海
揽胜

作风建设关乎发展全局。明代琼籍“理学名臣”丘濬提出的“清、慎、勤”廉政思想，是海南本土廉洁文化的瑰宝：“清”，守修身之本，以廉洁奉公筑牢政治品格；“慎”，明用权之要，借防微杜渐规范权力运行；“勤”，立理政之基，凭勤政为民践行为官宗旨。深挖丘濬文化中的廉洁基因，推动其与新时代党性教育深度融合，有利于将传统文化精髓转化为锤炼党性修养的力量源泉，使廉洁从政内化为思想自觉、外化为行动准则，为海南自贸港建设注入精神动力、构筑作风屏障。

以廉洁之本 筑牢党性修养的思想根基

丘濬是提出“贪与廉，在乎人心，不在乎水也”的“文臣之宗”，一生精研朱理学经典，传承理论的同时兼具现实关怀，以持续学习淬炼道德境界，其倡导的“正朝廷”“正百官”思想，实质上揭示了廉政建设始于个体道德自律的深层逻辑。这与党员干部要强化理论武装、坚定理想信念的党性要求高度契合。他指出，“为官第一要清”，将“清”奉为官员道德伦理的底线，以“义利之辨”为经世治民核心，通过“谨理欲”筑牢立身处世之本。丘濬“好学修身”的理念，不仅为当代廉政建设提供了“以学促廉”的理论滋养，更与新时代“不敢腐、不能腐、不想腐”的一体推进方略深度融通。前者以内道德自觉固本培元，后者以外制度约束立规，共同构建起拒腐防变的“双轨机制”。

“清”，立足道德伦理维度，以廉德为基，精准契合海南自贸港建设的核心诉求，为身处改革开放前沿的党员干部注入抵御诱惑、坚守底线的精神力量。党的作风建设聚焦干部修身，核心在于强化党性修养、坚定理想信念，这与“清”的内涵高度统一。在自贸港建设征程中，党员干部更需以“清”为起点，将马克思主义信仰与满足“人民对美好生活的向往”贯穿于实践全过程：

一是以“清”铸魂，把理想信念的纯净性转化为“不想腐”的思想自觉，让廉德成为党性修养的鲜明底色；二是以“清”立心，在严以修身中校准价值坐标，将“提升道德境界”与“抵制歪风邪气”有机统一，永葆政治本色；三是以“清”促

行，将“清”的要求融入自贸港建设各领域，以纯净的党性觉悟应对各种艰难险阻，确保“严”的作风与“实”的担当并轨同行。

从“严以修身”到“清修廉德”，既是对党的思想建设优良传统的赓续，更是新时代党性修养在道德理论中的实践升华。唯有以“清”为本筑牢思想根基，才能在进一步深化改革中站稳立场、找准方向，让廉政从政的清风正气成为驱动高质量发展的强大动能。

以慎微之态 强化党性修养的实践约束

丘濬是践行“审之于未然，遏之于将长”的“中兴贤辅”，一生秉持“慎微固本”治政理念，在坚守严谨之道中注重见微知著，以躬身自省磨砺廉洁操守。他倡导“慎者，防闲之术”，揭示了以防微杜渐筑牢廉政根基的深层逻辑，与新时代党员干部“把纪律挺在前面”“抓早抓小”的党性实践高度契合。他以“临财毋苟得，临难毋苟免”为治政准则，以“察事几、防奸萌、炳治乱”为行动遵循，诠释对权力的敬畏审慎与规范意识，于细微处彰显守廉如饴的政治品格。

丘濬“介慎立行”的实践，不仅为当代廉政建设提供“以慎促廉”的行动范本，更与中央八项规定精神形成历史呼应。前者以道德自觉厚植“不想腐”根基，后者以制度刚性构建“不敢腐”“不能腐”的约束，共同构筑拒腐防变的双重屏障。

“慎”，立足行为规范维度，以规矩为绳，有力呼应海南自贸港建设的时代要求，为身处改革开放潮头的党员干部筑牢防微杜渐、规范用权的纪律防线。党的纪律建设聚焦干部修

己，核心在于锤炼党性自觉、严守纪律规矩，这与“慎”的内涵深度契合。在制度型开放实践中，党员干部需将“慎”的要求深度转化为实践约束：

一是以“慎”正行，将“慎微”贯穿决策执行全过程，让纪律规矩成为行为标尺，确保权力在阳光下规范运行。二是以“慎”固本，在“慎独”中淬炼政治定力，严守政治纪律规矩，彰显党的自我革命中“自我净化、自我完善”的内在要求，让权力始终服务于人民。三是以“慎”促治，构建“细微处”监督闭环和常态化机制，将“慎微”从个人修养升华至系统治理效能，以“抓铁有痕”的纪律建设为海南自贸港筑牢廉洁防线。

从“严”用权到“慎微而行”，既是对党的制度建设优良传统的继承，更是新时代党性修养在行为规范中的实践深化。唯有将“慎微”融入党性修养与治理实践的肌理，才能织密监督网络、把准航向，为海南自贸港建设提供坚实的纪律保障。

从“严”用权到“慎微而行”，既是对党的制度建设优良传统的继承，更是新时代党性修养在行为规范中的实践深化。唯有将“慎微”融入党性修养与治理实践的肌理，才能织密监督网络、把准航向，为海南自贸港建设提供坚实的纪律保障。

以勤政之姿 彰显党性修养的责任担当

丘濬是秉持“国之所以为国者，民而已”的“布衣卿相”，一生恪守“政在养民，勤则民得其所”的治世理念，将重民思想熔铸为勤政准则，以笃行之姿厚植民生情怀于治理肌理。他倡导“善于富国者，必先理民之财”，揭示了以民富促国富的深层逻辑，与新时代以人民为中心的发展思想形成历史“共振”。他以“人君之治，莫先于养民”为理政指针，以“理财者，乃为民而理”为主旨，诠释对民生的深切关怀与责任担当，于躬行中彰显勤政为民的政治底色。丘濬“勤以

养民”的实践智慧，不仅为当代廉政建设提供“以勤促政”的历史镜鉴，更与新时代“真抓实干、狠抓落实”的为政导向形成历史呼应。前者以民生为本厚植“枝叶关情”的公仆意识，后者以担当为要锤炼“攻坚克难”的实干作风，共同构筑起治国理政的“责任闭环”。

“勤”，立足实践效能维度，以宗旨为纲，生动映照海南自贸港建设的行动导向，为党员干部树立“勤政为民、实干兴琼”的工作指南。党的“人民性”，决定了必须将以人民为中心的发展思想转化为服务民生的党性实践，这与“勤”的内涵深度契合。在海南自贸港封关运作、扩大开放的关键时期，党员干部需以“勤”为舟，打通政策落地“最后一公里”：

一是以“勤”赋能，强化学实践能力，在改革创新与风险防控等领域敢闯敢试，增强紧迫感，锤炼干事创业硬功夫；二是以“勤”兴业，主动下沉基层一线，聚焦堵点难点，靶向解决群众急难愁盼问题，推动政策红利转化为发展实效；三是以“勤”聚力，发挥党员先锋模范作用，引领群众参与自贸港建设，在乡村振兴、生态环保、产业发展一线形成攻坚合力。

从“严以律己”到“勤政务本”，既是对党的作风建设优良传统的传承，更是新时代党性修养的实践跃升。唯有以“勤”为笔，书写治理答卷，才能以高效服务提升群众获得感、以务实作风厚植党的执政根基，让勤政之光筑牢自贸港发展的鲜明底色。

【作者单位：海南热带海洋学院。本文系2025年度海南省哲学社会科学规划课题（思政专项）“丘濬廉政文化对海南自贸港廉洁文化建设的价值和启示研究”（hnsz2025-31）阶段性成果】

中华文明标识作为中华民族共同体意识的外显形式之一，是形塑共同体观念、凝聚价值共识的重要载体。冼夫人一生致力于维护国家统一、促进民族团结，为岭南地区的社会发展作出了杰出贡献。冼夫人文化作为海南文明标识和中华文明标识的重要内容，承载着深厚的历史底蕴与丰富的文化内涵。冼夫人文化所蕴含的大一统、勇武忠壮等价值观念，是海南历史文化的瑰宝，也是中华文明的重要组成部分，对于挖掘海南历史文化潜力、推动海南文明标识体系构建、推动海南文化产业的发展、增强中华文化的影响力，具有重要意义。

冼夫人文化的溯源和内涵

“中国巾帼英雄第一人”冼夫人是《隋书》《北史》和《资治通鉴》等典籍中都有记载的历史人物。《资治通鉴》里有大量篇幅记载冼夫人及其子孙的事迹，《旧唐书》《新唐书》记载冼夫人孙女冯盎等人平定俚獠叛乱、维护岭南地区稳定、推动社会发展的事迹，冼夫人及其后人统领粤西和海南一百多年期间，对岭南的有效治理促成了我国历史上第二次大统一。

从秦朝到三国两晋南北朝，虽然有汉朝的两位“伏波”将军等率大军征伐海南，但实际管理时间都不长。直到冼夫人在大同初年向梁武帝奏请“置崖州”，海南岛才重新回归中央政权的直接管辖。

海南的冼夫人文化节，民间又称“军坡节”，起源于冼夫人平定欧阳纥等叛乱而阅兵振武，震慑有反叛异心之人，是为纪念冼夫人“代诏”“护诏”而自发组织、流传下来的民间传统节日之一。冼夫人文化节丰富了群众的精神生活，促进当地经济文化发展，增进了各民族之间的交往交流交融。

冼夫人文化的传承与传播

传承赓续，夯实海南历史文化根基。其一，保护遗址文物。通过对冼夫人文化遗址、文物的保护和修缮，传承冼夫人文化。海南有近500座冼夫人纪念庙宇，但是对冼夫人文化遗址、文物的梳理保护不够，应对列入国家级、省级保护文物的冼夫人庙宇加强保护，让后人通过遗址、文物，更好地了解冼夫人文化的历史渊源，为冼夫人文化的传承和发展提供坚实的物质基础。其二，传承文化思想。冼夫人文化所蕴含的讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同等思想，是中华优秀传统文化的重要组成部分。

创新突破，打造海南传统文化品牌。其一，结合地域特色，创新文化品牌。文化创新是推动文化发展的重要动力。近年来，海南和广东等地通过将冼夫人文化与非遗、旅游、影视相结合，让冼夫人的形象越来越鲜明。海南具有独特的自然风光和海岛文化，深入挖掘冼夫人文化内涵，将其与旅游业有机结合，有助于提升冼夫人文化节品牌内涵和知名度。其二，拓展传播渠道，推动文化交流。海南拥有丰富的海外华侨资源，东南亚地区有纪念或供奉冼夫人的场所，冼夫人文化已成为联系华人华侨的情感纽带。可通过组织人员赴东南亚国家开展交流、演出等活动，增强华人华侨的文化认同感。

推动冼夫人文化走向国际舞台

近年来，海南在做好冼夫人文化传承与推广方面，做了大量工作，积累了丰富经验。未来需要进一步总结经验，助力海南传统文化焕发新机。

深化国际合作，拓展文化传播空间。海南自贸港作为对外开放的重要窗口，应深化与“一带一路”共建国家和地区的文化合作，拓展冼夫人文化的国际传播空间。可通过举办文化节、展览、文艺演出等活动，展示冼夫人文化独特魅力，增进国际社会对冼夫人文化和海南的了解。同时，借助海南自贸港政策优势，吸引社会资本参与冼夫人文化产业开发，提升海南文化国际竞争力。

加强人才培养，提升文化创新能力。人才是文化创新和发展的关键。应加强冼夫人文化领域的人才培养。比如，在高校开设相关课程，培养冼夫人文化研究、传承、创新等方面的专业人才；加强对现有冼夫人庙宇从业人员的培训和继续教育，提升他们的业务水平和创新能力。同时，吸引国内外优秀的文化人才来海南，为冼夫人文化发展提供人才保障。

推动文化与科技融合，创新文化表达。科技的发展为文化创新提供了新的手段和途径。应推动冼夫人文化与科技相融合，创新文化表达方式。比如，利用虚拟现实（VR）、增强现实（AR）、人工智能（AI）等新技术，打造沉浸式文化体验项目，让观众直观感受冼夫人文化的独特魅力。同时，开发与冼夫人文化相关的数字产品，如数字展览、数字游戏等，助力海南传统文化焕发新机。

【作者冯文系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员、海南省冼夫人研究会秘书长；郭志东系海南科技职业大学思政研究中心主任】

运用好冼夫人文化 擦亮独特文明标识

冯文
郭志东

文化
漫谈